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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung des Bauausschusses (Schulverband im Amt Eiderkanal)  
am Donnerstag, 27. August 2015, 

im Lehrerzimmer der „Aukamp-Schule“ in Osterrönfeld, Achterkamp 14 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Arnold Schumacher  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Peter Gottmann  
   
 Ausschussmitglied  
 Eggert Voss  
 Hans Stephan Lütje  
 Manfred Dresen  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Schulleiter  
 Sven Gritto  
   
 Hausmeister  
 Horst Cordes  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
   
   
 Protokollführerin  
 Petra Mölck  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
 
 
Der Vorsitzende Arnold Schumacher eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden, u. a. den Vater einer zukünftigen Erstklässlerin, auf dem Schulhof der Grund- 
und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf.  
 
Bevor die Ausschussmitglieder die Besichtigung der aktuellen Sanierungsmaßnahmen 
vornehmen, spricht der Vorsitzende mit dem Bürger, der witterungsbedingten Abrieb der ggf. 
asbesthaltigen Dachplatten auf einzelnen Schulgebäuden befürchtet. Zu den Bedenken des 
Bürgers bezieht der Ausschussvorsitzende Stellung und verneint akute Gefährdungen.  
 
Die Besichtigung der Schulräumlichkeiten in Schacht-Audorf dauerte ca. 50 Minuten, 
anschließend wird die Begehung in der Aukamp-Schule in Osterrönfeld fortgesetzt 
(Sanierung der Lehrer-WC’s). 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:35 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 5 davon anwesend: 5 
  
Anwesend sind: 
 

 

 a) stimmberechtigt:  
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Nach den Begehungen der Schulräumlichkeiten findet die Bauausschusssitzung im 
Lehrerzimmer der Aukamp-Schule statt und der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser 
Sitzung mit Einladung vom 13.08.2015 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tages-
ordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht 
worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben.  
Herr Schumacher stellt weiterhin fest, dass der Bauausschuss aufgrund der Anzahl der 
erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil 

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 
öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.02.2015 

4. Abnahme der Baumaßnahmen an den Schulstandorten in 
Osterrönfeld und Schacht-Audorf 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Verwendung der 
verfügbaren restlichen Haushaltsmittel 2015 für Baumaßnahmen 
(Herbst- und Weihnachtsferien 2015) an den Schulstandorten 
Schacht-Audorf und Osterrönfeld 

BASV9-4/2015

6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

7. Verschiedenes 

 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in  

nicht öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte   
 
Beschluss:  
 
Der Bauausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde   
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.02.2015   
 
Beschluss:  
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 19.02.2015 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 4.: Abnahme der Baumaßnahmen an den Schulstandorten in  

Osterrönfeld und Schacht-Audorf   
 
Der Ausschussvorsitzende ergänzt zu den Besichtigungen an beiden Schulstandorten, dass 
die Maßnahmen gut umgesetzt worden sind und Frau Struck (vom Amt) diesbezüglich 
großer Dank gebührt.  
Desweiteren ergänzt er, dass der Vater einer zukünftigen Erstklässlerin an der Grundschule 
in Schacht-Audorf, sich zu Beginn der Sitzung auf dem Schulhof in Schacht-Audorf nochmals 
erkundigt hat, ob und ggf. wann die asbesthaltigen Dächer einiger Schulgebäude saniert 
werden.  
Zuvor hatte er auf Anfrage bereits ein Schreiben des Schulträgers mit einigen Bestimmungen 
der Berufsgenossenschaft erhalten, wonach keine akute Gefahr für die Gesundheit der 
Nutzer auf dem Schulgrundstück besteht, weil die Dächer unversehrt sind. Ihm wurde 
mitgeteilt, dass auch diese Dächer saniert werden, sobald die Notwendigkeit besteht und die 
Finanzmittel vorhanden sind. Der Schulverbandsvorsteher hatte die Angelegenheit im Früh-
jahr 2015 zur weiteren Beratung in den Bauausschuss gegeben. 
 
Der Ausschuss betont und empfiehlt der Schulverbandsversammlung, dass zu Beginn des 
Jahres 2016 bereits die Dächer über den Fahrradunterständen erneuert werden sollten, z. B. 
mit Trapezblech in heller Farbe, um den Willen zur Umsetzung des Vorhabens zu 
demonstrieren. Der interessierte Vater soll eine schriftliche Information dazu erhalten. 
 
 
TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über die Verwendung der 

verfügbaren restlichen Haushaltsmittel 2015 für Baumaßnahmen 
(Herbst- und Weihnachtsferien 2015) an den Schulstandorten  
Schacht-Audorf und Osterrönfeld  

 
Der Vorsitzende erteilt dem LVB/Kämmerer das Wort. Dieser berichtet über mögliche 
Restmittel in Höhe von 15.000 €/50.000 €, die im Haushalt 2015 pro Schulstandort zur 
Verfügung stehen könnten, wenn keine unvorhergesehenen Reparaturen mehr anstehen 
sollten.  
 
Nach Rücksprache mit der Schulleitung Schacht-Audorf wird vorgeschlagen, den  
Raum Nr. 17 (DaZ-Klasse) im Rahmen eines Schülerprojektes mit einem neuen Anstrich  
zu versehen und folgendes für die Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf 
angeregt: 
 

1. Aufhebung des Sperrvermerks für die Anschaffung von Schulmöbeln und statt 
dessen eine Verwendung dieser Haushaltsmittel für notwendige Malerarbeiten 
in zwei Räumen und dem Flurbereich im Altbau-Süd  
und 

2. die Erntfernung einer Leichtbau-Trennwand im Block V, 2. Etage, zwischen zwei 
Klassenräumen in den Weihnachtsferien 2015, um in dem entstehenden größeren 
Klassenraum neue Unterrichtsformen durchführen zu können - sofern keine unvor-
hergesehenen Reparaturen mehr anfallen sollten bis zum Sitzungstermin im 
November d. J.  
bzw. 

3. die Kosten für die Trennwand-Entfernung für das Jahr 2016 in den Haushalt aufzu-
nehmen, sofern die dafür notwendigen Haushaltsmittel am Jahresende 2015 nicht 
mehr zur Verfügung stehen sollten. 

 
Der Ausschuss diskutierte kontrovers, ob z. B. bei der Entfernung einer Klassenraum-
Trennwand noch eine ausreichende Anzahl an Klassenräumen zur Verfügung steht und 
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schlägt vor, von der Schulleitung einen neuen Raumplan anzufordern. Außerdem wird über 
die Prioritätenliste der Sanierungsmaßnahmen an beiden Schulstandorten diskutiert, die im 
Herbst 2015 überarbeitet werden soll, und über die Frage, ob die Gemeindebücherei 
Schacht-Audorf möglicherweise andere Räumlichkeiten erhalten kann. 
 
Der Ausschuss nimmt mit Unmut zur Kenntnis, dass entgegen der Beschlusslage eine neue 
elektronische Schließanlage für die Schule in Schacht-Audorf installiert wird, deren Software 
auch für die Aukamp-Schule ausgelegt ist. 
 
Beschluss:  
 
Der Bauausschuss empfiehlt der Schulverbandsversammlung,  

 nach Vorlage eines überarbeiteten Raumkonzeptes durch die Schulleitung und  
 unter der Voraussetzung, dass eine ausreichende Anzahl an Klassenräumen 

vorhanden ist,  
im November 2015 erneut darüber zu beraten, ob die restlichen verfügbaren Haushaltsmittel 
für die Entfernung der Leichtbau-Trennwand im Block V, 2. Etage zwischen zwei 
Klassenräumen und für die Unterhaltungsanstriche in zwei Räumen und im Flurbereich des 
Altbau-Süd für die Durchführung in den Weihnachtsferien 2015 bereitgestellt werden können.  
 
Ggf. sollte der Schulverbandsvorsteher ermächtigt werden, nach erfolgter Ausschreibung die 
Aufträge an die wirtschaftlichsten Bieter zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 7.: Verschiedenes   
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende Arnold Schumacher bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die 
öffentliche Sitzung um 21.35 Uhr. 
 
 
 
          gez. Schumacher                                gez. Mölck 
   

Arnold Schumacher  Petra Mölck 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 09.09.2015 (Protokollführung) 

 
 
 
 
 


